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Трешња 
 

Трешња (Прунус авиум) је припитомљено листопадно дрво, чији први плодови нас 

обрадују још у мају. Плодови овог укусног воћа користили су се у исхрани људи још у 

бронзаном добу. Прво култивисање трешње догодило се у Турској, која се данас сматра 

земљом порекла. Гајењу су се поред Турака посветили и Грци, а за њено распростирање 

заслужни су Римљани, али и птице и сисари који такође радо конзумирају слатке плодове. 

Енергетска вредност трешње је 32 кцал на 100г свеже намирнице. У 100г свежих трешања 

се налази највише воде око 80%, затим 16% угљених хидрата, од којих су  12% шећери, 

дијетална влакна чине више од  2% и укупно масти око 0,2%. Веома је богата минералима 

и витаминима. 

Трешња је богата највише  витамином А, затим витаминима групе Б: Б1, Б2, Б3, Б6 

и нешто мањом количином витамина Ц. Ови витамини дају трешњама антиинфективно 

дејство.Садрже доста фолне киселине, као и минерал калцијума, калијума, гвожђа, 

магнезијума и цинка. Присуство ових минерал чува здравље костију и њихову густину. 

Велике количине антоцијана ( црвеног пигмента) чине је једним од најбољих антиоксидана 

саорганизма, јер имају улогу везивања слободних радикала. Јачањем везивног ткива 

истовремено успоравају дејство узрочника старења, али и ублажавају бол. Сматра се да  

једна шака овог воћа може заменити један аспирин. 

 

 

  

 
 

Конзумирањем трешањи утичемо на превенцију срчаних болести, јер комбинација 

поменутих антиоксиданаса и минерал прочишћава крв. Поправља крвну слику, при чему 

зрелији плодови имају веће антианемијско деловање. 

Трешња је карактеристична и по незанемарљивој количини влакана, садржи већу количину 

целулозе, тако да је добра код регулисања пробаве. Олакшава избацивање воде из 

организма, побољшава рад бубрега , жучи и јетре. Добре су за отклањање физичке и умне 

исцрпљености. 

У народној медицине користе се скоро сви делови трешњиног дрвета: кора, смола, лист, 

петељка, коштица и сам плод. Једина мана трешње је та што њена сезона кратко траје. 

 

 

Ана Ђорђевић, дипл. инж. 
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Време сетве хељде 
  

 

Обзиром да је хељда у свим фенофазама развоја осетљива на мразеве треба је сејати 

касније у пролеће, када се температура земљишта загреје на 15 степени целзијусових. 

Хељда је биљка кратког вегетационог периода па се може сејати као накнадни и пострни 

усев.  

У равничарском подрчју сетва се обавља крајем априла, почетком маја, а може се 

извести све до почетка јула, па и касније уколико се гаји ради пчелиње паше. Међутим 

уколико се хељда гаји за косидбу зелене биомасе и као пчелиња паша, може се сејати 

сукцесивно како би се продужио период коришћења. 

 

 
 

 

Хељда се може гајити као усев густе сетве или као широкоредни усев. У нашим 

агроеколошким условима предност треба дати ускоредној, густој сетви која се изводи 

повртарским сејалицама или сејалицама за житарице на међуредно растојање од 12-15 цм 

и размак биљака у реду 1-2 цм чиме се обезбеђује око 5.000.000 биљака по хектару. За 

сетву је потребно 80-90 кг семена. Дубина сетве износи од 4-6 цм и зависи од крупноће 

семена, влажности земљишта, механичког састава земљишта.  

Након обављене сетве потребно је обавити ваљање због успостављања бржег контакта 

семена са влажношћу земљишта у сетвеном слоју. 

 

 

 

Александар Стојановић  дипл. инж. 

 

 

 

 

 

 

 

 



5 

 

 

 

Заштита шљиве 

 
На подручју деловања РЦ Пожаревац, локалитет Жабари, сорте шљива (чачанска 

рана и лепотица) се налазе у фази цветови се смежуравају, већина латица опада (BBCH 67) 

до фазе крај цветања: све латице опале (BBCH 69).  

слика 1. 

 

слика 2. Hoplocampa minuta i Hoplocampa flava 

 

На белим лепљивим клопкама постављеним у засаде шљива региструју се улови 

црне и жуте шљивине осе (Hoplocampa minuta i Hoplocampa flava). У периоду 

прецветавања почиње пиљење ларви ових штеточина које се убушују у тек заметнуте 

плодове. 
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   Само у засадима где се шљиве налази у фази крај цветања (све латице опале), у циљу 

сузбијања шљивиних оса, препроручује се примена неког од регистрованих инсектицида: 

•     Perfekthion, Dimetogal (dimetoat)    у концентрацији 0,075-0,1% 

•     Decis 2,5 EC, Konfuzija (deltametrin)  у концентрацији 0,03-0,05% 

У засадима где је у току цветање, примена инсектицида је забрањена! 

Формирана лисна маса осетљива је на напад од стране гљиве проузроковача 

пламењаче шљиве (Polystigma rubrum) и гљиве проузроковача шупљикавости листа 

коштичавог воћа (Stigmina carpophila). У циљу спречавања остварења инфекције 

поменутим патогеном, пре најављених падавина препоручују се мере заштите применом 

фунгицида на бази активне материје mankozeb (Mankogal 80, Bevesan 45 M) у 

концентрацији 0,2-0,25%. 

Приликом примене пестицида обавезно се придржавати упутства за употребу и 

предузети све мере у циљу заштите опрашивача. 

 

 

                                                                                                       Јовица Јуришић дипл.инж. 

 
 
 
 

Оправданост употребе хербицида после сетве, а пре ницања 

кукуруза, соје и сунцокрета 
 

  Једна од најважнијих мера у успешној производњи кукуруза,сунокрета и соје је 

сузбијање корова после сетве, а пре ницања усева, али у последње време због климатских 

промена ова мера јесте успешна ако је  пролеће са доста влаге,односно када су  честе 

падавине. Ефекат потпуног деловања хербицида може изостати ако у периоду од 10-15 

дана уопште не буде падавина; неки хербициди имају ефикасност и после истека овог 

периода. Због овог услова се земљишни хербициди не препоручују у екстремно сувим 

условима. 

            Сузбијање корова представља значајан издатак за пољопривредне произвођаче,  ако 

изостане правлиан одабир хербицида и безбедна примена у оптималном порасту корова  и 

гајене биљке. Поред ових основних негативности, присуство корова отежава обраду и негу 

гајеног усева, врло често су коровске биљке станишта за штеточине и болести. Предуслов 

за успешно сузбијање корова је квалитетна основна обрада земљишта, добра предсетвена 

припрема, поштовање плодореда, познавање коровске врсте  на парцели, правилан избор 

хербицида за дату парцелу и исправна механизација за апликацију хербицида.  

            У годинама када је пролеће са доста влаге, сузбијање  корова после сетве, а пре 

ницања гајеног усева као и корова има предности  као што су: 

-хербициди који се примењују после сетве, а пре ницања гајеног усева су вишеструко 

јефтинији од хербицида за примену после ницања усева,а  и високо су ефикасни 

хербициди ; 

-обезбеђују заштиту гајеног усева у почетним најосетљивијим фазама раста ; 

-обезбеђена је заштита усева у времену када се због високе влаге  не може у дужем  период  

ући у парцелу механизацијом,и  када обично долази до прерастања гајеног усева или 

корова, што у каснијој заштити доводи до хербицидног стреса, слабијег деловања  
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хербицида на прерасле корове, употребе јачих доза и скупих хербицида, а самим тим и 

смањења приноса. 

         Када се комбинују два или више хербицида дозе примене се обавезно морају 

смањити, јер ако се третира са максималним дозама примене увек долази до 

фитотоксичности .  Колико ћемо смањити дозу примене хербицида зависи од корова који 

су заступљенији на парцели и зависи од типа земљишта (на песковитим, лакшим 

земљиштима увек користити најмању дозу препоручене у упутству за примену 

пестицида). 

    Овим путем позивамо произвођаче да се обрате саветодавцима заштите биља ПССС 

Пожаревац за сваки проблем који имају у заштити од корова код гајених биљака. 

  
                                                                                                          Звездана Јовановић, дипл. инж. 

 

 
 

 

Проређивање плодова воћака 

 

 
Често се догађа да пољопривредни произвођачи при резидби остављају већи број 

генеративних (родних) пупољака него што воћка може да изнесе, па као последица настају 

ситнији плодови слабијег квалитета и алтернативно рађање (нередовно рађање воћака). Да 

би се на време успоставила равнотежа између оптерећености и могућности воћке, 

проређивање плодова у производњи  воћа би требало да буде  редовна мера у контроли 

родности. 

Ручно проређивање након јунског опадања има за циљ углавном бољи квалитет 

плодова, при чему се повећава удео плодова прве и екстра класе. Ручно проређивање 

могуће је на слабо бујним стаблима малих димензија круне и на мањим површинама. На 

великим површинама, у плантажним засадима ручно проређивање се због економичности 

примењује само као допуна хемијском проређивању које се врши препаратима на бази 

биљних регулатора раста.  

Ручним проређивањем се може прецизно одредити број плодова на стаблу у 

функцији висине приноса. Јако је битна међусобна удаљеност плодова на гранама. За 

јабуку је оптимално растојање између плодова 10 – 15 цм. 

 Ова мера се обавља обично 45 дана од оплодње, односно кад пречник плодова буде 

око 1 – 1,5 цм (величина лешника), а након проласка опасности од појаве пролећних 

мразева. Уколико се проређивање обави у поменутом периоду, плодови ће бити крупнији, 

уједначенији и раније ће сазрети. 

Ручно проређивање плодова је веома пожељно код воћних врста које карактерише веома 

висок проценат оплодње цветова као што је бресква. Код јабуке је такође корисно одрадити 

ову меру јер јабука из једног родног пупољка развије 5-6 цветова, од којих се централни 

отвара први и његов плод је најкрупнији и најчешће остане до краја. Неке плодове сама 

воћка одбацује, они мењају боју у зони петељке до жућкасте нијансе. Иако ће они свакако 

отпасти, пожељно је скинути их што раније. 

 

 

Милена Зафировић Стојановић, дипл. инж. 
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Селекција  тркаћих коња 
 

     Трке коња имају дугу традицију у историји цивилизације и представљају први озбиљан 

селекцијски моменат у историји сточарства. Током историје развијен је већи број 

дисциплина, као што су трке запрега, трке под јахачем, са или без прескакања препрека, а 

истовремено су дефинисани типови коња за поједина надметања. Тако је, на пример, још 

Аристофан описао како треба да буде грађен коњ за трку двоколица. - Најпознатије трке 

запрега су касачке трке и трке рахванаца. Грла која се користе за вучу лаганих тркачких 

двоколица - сулки селекционирана су на основу искасаног времена (временска основа), 

што је у суштини брзина каса и ово је јединствен селекцијски критеријум. Како је 

херитабилитет за брзину средње висок онда је у оптималним условима могуће остварити 

добар ефекат селекцијског рада те је и брзина коју постижу касачи и у касу и у рахвану све 

већа. Како је и диспозиција ка рахвану генетски условљена, онда су селекцијом издвојене 

рахванске линије америчког касача. Друге особине од значаја за добро касање су разборит 

доминантни профил и жеља за учењем и тренингом. Ефикасно кретање касом је 

условљено дужином појединих сегмената екстремитета, нарочито предњих, као и 

угловима између појединих регија, због чега је дефинисан и морфолошки тип касача: 

дугог врата, дугих подлактица и малих углова, који је погодан за ову намену.-Енглески 

пунокрвњак је селекциониран на основу тркачких перфоманси које се одређују на основу 

хендикепа. Хендикеп је релативна вредност која одсликава тркачку способнист грла, 

условљен је брзином, али и дистанцом, здрављем и добрим кондиционирањем грла, при 

чему на пласман осим реалне брзине може да утиче темперамент и хијерархијска позиција 

грла, затим адекватна обука.  Неке линије пастува доказано имају велики ефекат на 

тркачку способност потомака, насупрот томе неки изванредни тркачи никада не дају 

потомство сличних квалитета, неки дају вредне женске потомке, а неки само мушке. 

Познато је на пример, да је Нортхерн Данцер имао невероватно велики број потомака 

изузетног квалитета. На другој страни Сецретариат није имао посебне резултате у 

приплоду. Насупрот томе дешава се да коњ који није постигао посебно запажен резултат 

има непроцењив приплодни потенцијал.Приплодни индекси нам показују какве резултате 

можемо да очекујемо уколико одаберемо одређени родитељски пар, мада је конкретно 

ждребе «случајни догађај» који се може уклапати у показатеље или од њих одступати са 

мањом или већом вероватноћом. 

У жељи да се постигне успех у узгоју врхунских галопера, током двадесетог века су 

развијене методе за израчунавање одгајивачких индекса. Ови индекси нам указују са којом 

вероватноћом можемо да очекујемо да ће ждребе одређеног пастува и кобиле бити добар 

тркач, на основу перфоманси ждребади која су добијена парењима истих линија. 

Да би се повећала вероватноћа да се добије елитно грло, у новије време се конструишу 

стабла генетичке доминансе пастува и кобиле. Пастув и кобила формирају родитељски пар 

уколико постоји релативно константна репрезентативна конституцијска карактеристика: 

тзв. комбинована дужина тела (CBL: Combined Body Lenght) кроз генерације предака грла. 

Овај поступак је распрострањен у узгоју енглеског пунокрвњака и заснива се на сличним 

одликама које су присутне у линијама из којих потичу пастув и кобила. Тркачки резултати 

су реално доступни за генерације енглеских пунокрвњака од оснивања расе, али само 

неколико ждребади од око 50 000, колико се сваке године роди, израсте у елитна грла. 

Само 3% коња при томе победи у класним тркама широм света. На основу нове методе би 

се могло са већом прецизношћу утврдити да ли или не, можемо да очекујемо квалитетно 

ждребе од одређене родитељске комбинације. 

Дане Хркаловић, дипл.инж. 
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Тов јунади 

 

 

 На основу досадашњих искустава и сазнања не препоручује се употреба силаже у 

исхрани телади пре него што наврше два месеца. У том узрасту телад још нема развијену 

микрофлору преџелудаца која ће инхибирати активност микроорганизама из силаже. Због 

тога се овој категорији силажа може давати тек од трећег или четвртог месеца, с тим да се 

почне са врло малим количинама, а да са 5 − 6 месеци могу да конзумирају око 5 кг 

силаже, са 8 − 12 месеци 10 − 13 кг, а од 12 − 15 месеци 15 − 22 кг силаже. Што се тиче 

това јунади, он се може у потпуности заснивати на квалитетној силажи. Најчешће се у 

тову користе силаже целе биљке кукуруза, а значајна је и могућност употребе силаже од 

различитих споредних производа пољопривреде и прехрамбене индустрије као што су: 

главе и лишће шећерне репе, џибре, комине, дрождине, репини резанци, а све то у 

количинама од 10 до 30 кг дневно. Оброци са силажама се морају допуњавати 

беланчевинастим хранивима, пре свега, сачмама соје и сунцокрета, или део сачме 

заменити уреом, због ниже цене. Једна од ранијих препорука је да се при спремању силаже 

целе биљке кукуруза на једну тону уситњеног материјала дода 9 кг урее, 4,5 кг сточне 

креде, 1,8 кг дикалцијумфосфата и 0,45 кг сумпора у праху. Међутим, због негативног 

утицаја урее на ток ферментације (врења), данас се сматра да је боље уреу укључити у 

оброк непосредно пред храњење, уз знатну опрезност због могућих проблема који се могу 

јавити услед предозирања урее или њеног неравномерног распоређивања.  

 

                                                                                                             Вујчић Ненад, дипл. инж. 

 

 

 

 

 

Шта треба знати о намирницама које конзумирамо 
 

КРОМПИР - Благотворна својства сировог кромпира одавно су позната народној 

медицини, но упркос томе превладава мишљење да се кромпир не сме конзумирати сиров. 

Реч је о заблуди, јер у сировом облику кромпир је врло здрава и вишеструко корисна 

намирница. Од заблуда везаних за конзумирање кромпира, треба споменути 

превладавајуће мишљење да га је пре употребе неопходно огулити, јер је љуска кромпира 

отровна. Заправо, љуска здравог, органски узгојеног кромпира не садржи никакве материје 

које би биле штетне по здравље. Оно што је опасно је недозрео кромпир зелене или 

местимично зелене коре, као и кромпир који је проклијао. Опасност се крије у Соланином 

- токсину који настаје у клицама и зеленим деловима кромпира.  Лако се реши тако што се 

пре употребе уклоне делови љуске с клицама и позеленеле коре. 

ОРАХ - Осим  орахове љуске, лековити су кора стабла, младе гранчице с 

пупољцима, зелени слој око плода пред зрење, листови, мушке ресе и млади плодови. 

Неки од проблема при којима нам орах може помоћи су појава перути на темену, красте и 

свраб власишта, испадање косе као и болести крајника, грла и душника. Осим тога, орах 

садржи велике количине серотонина који пружа осећај ситости па је шачица ораха можда 

најздравији међуоброк који већ у малим количинама може утолити  жељу за храном и 

помоћи у скидању вишака килограма. Важно је ипак нагласити да су ораси богати биљним 

мастима па је, ако их користите на овај начин, боље не претеривати у количини. 
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КУКУРУЗ - Кукурузна свила, која у време цветања кукуруза виси са плода у виду 

свиленкастих влакана, јесте поуздано и потпуно безопасно природно средство за 

мршављење. Кукуруз је на нашим просторима веома распрострањена биљка па зато није 

тешко остварити овакав вид лечења гојазности. Као што је горе наведено, лековити део 

биљке је кукурузна свила, коју у лековите сврхе треба одсећи пре опрашивања и брзо 

сушити на промаји. Поред тога што обезбеђује ефикасно мршављење ако се пије као чај, 

кукурузна свила је и врло добар диуретик, помаже код застоја мокраће. Кукурузна свила се  

јако дуго користи као лековито средство, и то не само у нашем народу. Позната је по томе 

да је од  велике помоћи код неких обољења, као и да не оставља штетне последице. 

ЛИМУН - Богат витамином C, лимун је изванредан чистач организма али и 

намирница која ублажава главобољу, смањује стрес, чува витку линију. Осим тога што је 

најпознатији извор витамина C, лимун и његов свеж сок садрже и бројне друге лековите 

састојке. Лимунада ће вам најбоље помоћи у јачању имунитета, ефикаснијој борби против 

прехлада, али и борби с неким хроничним болестима. Многи га називају и једном од 

најздравијих намирница на свету, понајпре због велике количине витамина C, али и 

осталих нутријената попут биофлавоноида, пектина, фолне киселине, витамина А, B1, B6, 

калијума, калцијума, магнезијума, фосфора, мангана. 

 

Јоргованка Влајковац, дипл. инж. 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

- Svi poljoprivredni proizvođači koji imaju višak proizvoda za tržište mogu 

kontaktirati svog poljoprivrednog savetodavca i objaviti besplatnu ponudu svojih 

proizvoda na sajtu AGROPONUDA  http://www.agroponuda.com 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Broj objavljenih agroponuda 10 

Broj realizovanih agroponuda 6 

http://www.agroponuda.com/
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